
การแถลงผลการส ารวจความคิดเห็นประชาชน 
ต่อกระบวนการสันติภาพในจังหวัดชายแดนภาคใต้  

[peace survey]  
 

ครั้งที่ 1  
17 พฤษภาคม 2559 

ห้องประชุม B103 คณะวิทยาการสื่อสาร มหาวิทยาลัยสงขลานครินทร์ วิทยาเขตปัตตาน ี



ผลการส ารวจความคิดเห็นประชาชนต่อกระบวนการสันติภาพในจังหวัดชายแดนภาคใต้ (Peace Survey) คร้ังท่ี 1 (ก.พ.-มี.ค.59) 

กลุ่มตัวอย่าง 1,559 คนจากจังหวัดปัตตานี ยะลา นราธิวาส และสงขลาในส่วนของอ าเภอจะนะ เทพา นาทวี สะบ้าย้อย  

ประสบการณจ์ากความขัดแย้งทั่วโลกแสดงให้เห็นชัดเจนว่า เสียง
ของประชาชนจากทุกกลุ่มวัฒนธรรมในพื้นที่เป็นปัจจัยส าคัญในการ
ก าหนดว่ากระบวนการสันติภาพจะด าเนินไปในทิศทางใด มีความ

ต่อเนื่องหรือไม่ และข้อตกลงที่จะได้จะมีความยั่งยืนหรือไม ่

คู่ขัดแย้งทั้งสองฝ่ายต่างย้ าว่า จะฟังเสียงประชาชนเป็นหลัก 
กระบวนการที่ชอบธรรม 

เพื่อให้ได้มาซึ่งเสียงของประชาชนอย่างแท้จริง 
จึงมีความส าคัญอย่างยิ่ง 

กระบวนการพูดคุยสันติภาพ/สันติสุขระหว่างรัฐบาลและกลุ่มผู้เห็น
ต่างจากรัฐที่ปรากฏอย่างเป็นทางการต่อสาธารณะตั้งแต่ปี 2556  

ถือเป็นมิติใหม่ของการแก้ไขปัญหา 
ที่มุ่งใช้สันติวิธีอย่างเป็นรูปธรรม  

ความเป็นมา 



ผลการส ารวจความคิดเห็นประชาชนต่อกระบวนการสันติภาพในจังหวัดชายแดนภาคใต้ (Peace Survey) คร้ังท่ี 1 (ก.พ.-มี.ค.59) 

กลุ่มตัวอย่าง 1,559 คนจากจังหวัดปัตตานี ยะลา นราธิวาส และสงขลาในส่วนของอ าเภอจะนะ เทพา นาทวี สะบ้าย้อย  

เพื่อเป็นส่วนหนึ่ง 
ในการเปิดพื้นที่ให้ประชาชน 

ได้สะท้อนมุมมองและความต้องการ 
ต่อผู้เกี่ยวข้องกับการขับเคลื่อนกระบวนการสันติภาพ 

เพื่อให้ผู้เกี่ยวข้องกับการขับเคลื่อนกระบวนการสันติภาพ 
ได้มีข้อมูลทางวิชาการ 

ที่สะท้อนเสียงความต้องการของประชาชน 
ในการประกอบการตัดสินใจ 

เพื่อรับทราบข้อคิดเห็นของกลุ่มตัวอย่างประชาชนในจังหวัดปัตตานี 
ยะลา นราธิวาส และสงขลาในอ าเภอจะนะ เทพา นาทวี และ 

สะบ้าย้อยที่มีต่อกระบวนการสันติภาพ/สันติสุข 
จังหวัดชายแดนภาคใต้ 

วัตถุประสงค์ 



ผลการส ารวจความคิดเห็นประชาชนต่อกระบวนการสันติภาพในจังหวัดชายแดนภาคใต้ (Peace Survey) คร้ังท่ี 1 (ก.พ.-มี.ค.59) 

กลุ่มตัวอย่าง 1,559 คนจากจังหวัดปัตตานี ยะลา นราธิวาส และสงขลาในส่วนของอ าเภอจะนะ เทพา นาทวี สะบ้าย้อย  

หารือสถาบันการศึกษา มหาวิทยาลัย และองค์กรประชาสังคมทั้งในและนอกพื้นที่
เพื่อร่วมกันส ารวจความคิดเห็น = 15 องค์กร 

ประชุมคณะท างานวิชาการเพื่อวางแผนการท างาน ออกแบบระเบียบวิธีวิจัย 
และยกร่างแบบสอบถาม  

เชิญผู้น าชุมชน นักวิชาการ เจ้าหน้าที่รัฐ ผู้น าองค์กรภาคประชาสังคม 
สื่อมวลชน มาร่วมกันคิดค าถามและเป็นสักขีพยานในการสุ่มตัวอย่าง 

จัดท าแบบสอบถาม ทดสอบแบบสอบถาม ปรับปรุง
แบบสอบถาม 

อบรมทีมงานเก็บข้อมูลภาคสนาม 

ลงพื้นที่เก็บข้อมูลและวิเคราะห์ข้อมูล ขั้นตอนการท างาน 



ผลการส ารวจความคิดเห็นประชาชนต่อกระบวนการสันติภาพในจังหวัดชายแดนภาคใต้ (Peace Survey) คร้ังท่ี 1 (ก.พ.-มี.ค.59) 

กลุ่มตัวอย่าง 1,559 คนจากจังหวัดปัตตานี ยะลา นราธิวาส และสงขลาในส่วนของอ าเภอจะนะ เทพา นาทวี สะบ้าย้อย  

การส ารวจความคิดเห็นประชาชนครั้งนี้ เป็นครั้งแรกที่... 
 
• ส ารวจความคิดเห็นเรื่องกระบวนการสันติภาพโดยตรง 

 
• เป็นการท างานร่วมกันของสถาบันการศึกษา มหาวิทยาลัย และองค์กรประชาสังคม                 

ทั้งในและนอกพื้นที่ ท้ังในด้านการวางแผนงาน งานวิชาการ และการเก็บข้อมูลร่วมกัน  
 

• มีการปรึกษาหารือกลุ่มผู้มีส่วนได้เสียในความขัดแย้งเพื่อร่วมกันคิดค าถาม                       
เป็นพยานในการสุ่มตัวอย่าง และทดสอบร่างแบบสอบถาม 

      [การยอมรับทางการเมือง] 
 

• สุ่มตัวอย่างตามหลักความน่าจะเป็นทางสถิติถึงในระดับครัวเรือน                                          
(ท าให้ทุกๆคนในพื้นที่นี้มีโอกาสเท่ากันในการตกเป็นกลุ่มตัวอย่าง)  

      [ความแม่นย าตามหลักสถิติ] 
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ผู้มีอ ำนำจตัดสินใจ/
รัฐบำล/ ขบวนกำร

(Track I) 

สถำบนักำรศึกษำ-ศำสนำ/ 
องค์กรภำคประชำสังคม/ 

ส่ือมวลชน                                           
(Track II) 

ชุมชน/ ประชำชนทั่วไป                                           
(Track III) 

ผู้น าทางความคิด 
48 คน 

ประชาชนทั่วไป 
1,559 คน 

Party A กลุ่มตัวอย่างที่เก็บข้อมูล *เก็บข้อมูลระหว่างวันที่ 8 กุมภาพันธ์ถึงวันที่ 13 มีนาคม 2559 

จังหวัดปัตตานี มีทั้งสิ้น 12 อ าเภอ 116 ต าบล 679 หมู่บ้าน  
จังหวัดยะลา มีทั้งสิ้น 8 อ าเภอ 58 ต าบล 417 หมู่บ้าน  

จังหวัดนราธิวาส มีทั้งสิ้น 13 อ าเภอ 77 ต าบล 580 หมู่บ้าน  
จังหวัดสงขลา มีทั้งสิ้น 16 อ าเภอ 127 ต าบล 987 หมู่บ้าน  



ผลการส ารวจความคิดเห็นประชาชนต่อกระบวนการสันติภาพในจังหวัดชายแดนภาคใต้ (Peace Survey) คร้ังท่ี 1 (ก.พ.-มี.ค.59) 

กลุ่มตัวอย่าง 1,559 คนจากจังหวัดปัตตานี ยะลา นราธิวาส และสงขลาในส่วนของอ าเภอจะนะ เทพา นาทวี สะบ้าย้อย  

314 315 316 317 318 319 320 1 2 3 4 5 6 

 
สุ่มต าบลแรกด้วยการ 

จับสลาก ได้ต าบลล าดับที่ 314 

  
น าทุกต าบลมาเรียงกันได้ 320 ต าบล 

 
สุ่มต าบลถัดไปด้วยการนับ 4 ไปจนกว่าจะครบ 
(ใช้ช่วง 4 เพื่อให้สุ่มได้หมู่บ้านละ 8 ครัวเรือน) 

  
น าจ านวนหมู่บ้านในต าบลที่สุ่มได้มา

เรียงกันได้ 585 หมู่บ้าน 304 305 306 307 308 309 310 311 312 313 314 315 316 

  
สุ่มหมู่บ้านแรกด้วยการ 

จับสลาก ได้หมู่บ้านล าดับที่ 304 
 

สุ่มหมู่บ้านถัดไปด้วยการนับ 3 ไปจนกว่าจะครบ 

เริ่มต้นการ
สุ่มตัวอย่าง 

  
น าหมู่บ้านที่สุ่มได้มาเรียงกัน ซึ่งมีทั้งหมด 195 

หมู่บ้าน และใช้สูตรทางสถิติค านวณเพื่อสุ่มให้ได้
ครัวเรือนเป้าหมาย 8 หลังในแต่ละหมู่บ้าน 1 2 3 4 5 6 7 8 

1 หมู่บ้าน สุ่ม 8 ครัวเรือน ครัวเรือนละ 1 คน 
= 1,560 คน 



ผลการส ารวจความคิดเห็นประชาชนต่อกระบวนการสันติภาพในจังหวัดชายแดนภาคใต้ (Peace Survey) คร้ังท่ี 1 (ก.พ.-มี.ค.59) 

กลุ่มตัวอย่าง 1,559 คนจากจังหวัดปัตตานี ยะลา นราธิวาส และสงขลาในส่วนของอ าเภอจะนะ เทพา นาทวี สะบ้าย้อย  



ผลการส ารวจความคิดเห็นประชาชนต่อกระบวนการสันติภาพในจังหวัดชายแดนภาคใต้ (Peace Survey) คร้ังท่ี 1 (ก.พ.-มี.ค.59) 

กลุ่มตัวอย่าง 1,559 คนจากจังหวัดปัตตานี ยะลา นราธิวาส และสงขลาในส่วนของอ าเภอจะนะ เทพา นาทวี สะบ้าย้อย  

ที่มาของแบบสอบถาม 
 
• ประชุมเพื่อรวบรวมค าถามจากองค์กรภาคประชาสังคม ผู้น าชุมชน นักวิชาการ และ

เจ้าหน้าที่รัฐ    
 

• พัฒนาข้อค าถามจากแบบสอบถามที่เกี่ยวข้องกับสันติภาพจากสถานวิจัยความขัดแย้ง
และวัฒนธรรมภาคใต้ มอ.ปัตตานี สถาบันวิจัยและพัฒนาสุขภาพภาคใต้ คณะ
แพทยศาสตร์ มอ.หาดใหญ่ มูลนิธิเอเชีย และนักวิชาการต่างประเทศ 
 

• ทบทวน ปรับแก้ และทดสอบแบบสอบถามโดยนักวิชาการจาก 15 องค์กร 
 

• แบบสอบถามมีทั้งหมด 4 ตอน (69 ข้อ) คือ 1) ข้อมูลทั่วไป 2) ทัศนคติต่อปัญหาและ
สถานการณ์ในพื้นที่ 3) ทัศนคติต่อกระบวนการสันติภาพ/สันติสุข และ 4) ทัศนคติต่อสิ่ง
ที่ควรด าเนินการเพื่อการเปลี่ยนแปลงสู่สันติภาพ/สันติสุข   
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ผลการส ารวจความคิดเห็นประชาชนต่อกระบวนการสันติภาพในจังหวัดชายแดนภาคใต้ (Peace Survey) คร้ังท่ี 1 (ก.พ.-มี.ค.59) 

กลุ่มตัวอย่าง 1,559 คนจากจังหวัดปัตตานี ยะลา นราธิวาส และสงขลาในส่วนของอ าเภอจะนะ เทพา นาทวี สะบ้าย้อย  

ตอนที่ 1: ข้อมูลทั่วไป 



ผลการส ารวจความคิดเห็นประชาชนต่อกระบวนการสันติภาพในจังหวัดชายแดนภาคใต้ (Peace Survey) คร้ังท่ี 1 (ก.พ.-มี.ค.59) 

กลุ่มตัวอย่าง 1,559 คนจากจังหวัดปัตตานี ยะลา นราธิวาส และสงขลาในส่วนของอ าเภอจะนะ เทพา นาทวี สะบ้าย้อย  

Q: เพศ - อายุ 

หน่วย: ร้อยละ 

หญิง 
55 ชาย 

45 

อายุเฉลี่ย  41.97 ปี 
(จาก 18-70 ป)ี 



ผลการส ารวจความคิดเห็นประชาชนต่อกระบวนการสันติภาพในจังหวัดชายแดนภาคใต้ (Peace Survey) คร้ังท่ี 1 (ก.พ.-มี.ค.59) 

กลุ่มตัวอย่าง 1,559 คนจากจังหวัดปัตตานี ยะลา นราธิวาส และสงขลาในส่วนของอ าเภอจะนะ เทพา นาทวี สะบ้าย้อย  

Q: ศาสนา 

หน่วย: ร้อยละ 

อิสลาม 
76.2 

พุทธ 
23.4 

คริสต์ 0.3 อื่นๆ 0.1 



ผลการส ารวจความคิดเห็นประชาชนต่อกระบวนการสันติภาพในจังหวัดชายแดนภาคใต้ (Peace Survey) คร้ังท่ี 1 (ก.พ.-มี.ค.59) 

กลุ่มตัวอย่าง 1,559 คนจากจังหวัดปัตตานี ยะลา นราธิวาส และสงขลาในส่วนของอ าเภอจะนะ เทพา นาทวี สะบ้าย้อย  

Q: ท่านมองว่าตัวเองเป็นคนอะไร 

หน่วย: ร้อยละ 

ปาตานี 2.1 

มลายู 
13.4 

มุสลิม 
52.5 

ไทย 
22.5 

พุทธ 
7.9 

จีน 0.1 
อื่นๆ 0.3 ขอไม่ตอบ 1.3 



ผลการส ารวจความคิดเห็นประชาชนต่อกระบวนการสันติภาพในจังหวัดชายแดนภาคใต้ (Peace Survey) คร้ังท่ี 1 (ก.พ.-มี.ค.59) 

กลุ่มตัวอย่าง 1,559 คนจากจังหวัดปัตตานี ยะลา นราธิวาส และสงขลาในส่วนของอ าเภอจะนะ เทพา นาทวี สะบ้าย้อย  

Q: ระดับการศึกษาสูงสุดสายสามัญ  

หน่วย: ร้อยละ 

7.6 

35.9 

14.2 

21.9 

9.4 

10.3 

0.7 

ไม่ได้ศึกษา 

ประถมศึกษา 

มัธยมศึกษาตอนต้น 

มัธยมศึกษาตอนปลาย 

อาชีวะศึกษา (ปวช./ปวส.)   

ปริญญาตรี 

ปริญญาโท 



ผลการส ารวจความคิดเห็นประชาชนต่อกระบวนการสันติภาพในจังหวัดชายแดนภาคใต้ (Peace Survey) คร้ังท่ี 1 (ก.พ.-มี.ค.59) 

กลุ่มตัวอย่าง 1,559 คนจากจังหวัดปัตตานี ยะลา นราธิวาส และสงขลาในส่วนของอ าเภอจะนะ เทพา นาทวี สะบ้าย้อย  

Q: ระดับการศึกษาสูงสุดสายศาสนา  

หน่วย: ร้อยละ 

31.4 

1.3 

24.9 

2.2 

12.8 

15.2 

11.4 

0.3 

ไม่ได้ศึกษา 

เปรียญธรรม 

ตาดีกา 

สถาบันปอเนาะ 

ระดับต้น (อิบติดาอ)ี 

ระดับกลาง (มูตาวัตซิต) 

ระดับปลาย (ซานาวีย)์ 

ปริญญาตร ี



ผลการส ารวจความคิดเห็นประชาชนต่อกระบวนการสันติภาพในจังหวัดชายแดนภาคใต้ (Peace Survey) คร้ังท่ี 1 (ก.พ.-มี.ค.59) 

กลุ่มตัวอย่าง 1,559 คนจากจังหวัดปัตตานี ยะลา นราธิวาส และสงขลาในส่วนของอ าเภอจะนะ เทพา นาทวี สะบ้าย้อย  

Q: อาชีพหลัก 

หน่วย: ร้อยละ 
0.1 
0.1 
0.2 
0.4 
0.5 
0.7 
1 
1.1 
1.7 

3.5 
4.1 
4.2 
4.4 

6.4 
6.5 

9.9 
18.3 

36.8 

นักกิจกรรมทางสังคม/องค์กรพัฒนาเอกชน      
สื่อมวลชน 

นักการเมือง 
ผู้น าศาสนา ผู้สอนศาสนา พระสงฆ์ 

อุสตาซ/ครูในโรงเรียนเอกชนสอนศาสนา 
ชรบ./อรบ./อส./ทหารพราน 

ข้าราชการ/เจ้าหน้าท่ีรัฐ (ความมั่นคง) 
ลูกจ้างโครงการรัฐ (พลเรือน) ท่ีไม่ใช่ครู อาจารย์ หรือนักวิชาการ 

คร/ูอาจารย์/นักวิชาการ 
นักเรียน นักศึกษา 

อยู่ระหว่างหางาน/ว่างงาน 
ข้าราชการ/เจ้าหน้าท่ีรัฐ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ 

อ่ืนๆ 
นักธุรกิจ/พนักงานบริษัท/พ่อค้า/แม่ค้า 

อาชีพอิสระ 
แม่บ้าน/พ่อบ้าน/เกษียณ 

รับจ้างท่ัวไป/แรงงาน/บริการ 
เกษตรกร (นา ไร่ สวน) ประมง ปศุสัตว ์



ผลการส ารวจความคิดเห็นประชาชนต่อกระบวนการสันติภาพในจังหวัดชายแดนภาคใต้ (Peace Survey) คร้ังท่ี 1 (ก.พ.-มี.ค.59) 

กลุ่มตัวอย่าง 1,559 คนจากจังหวัดปัตตานี ยะลา นราธิวาส และสงขลาในส่วนของอ าเภอจะนะ เทพา นาทวี สะบ้าย้อย  

Q: รายได้ต่อเดือนของผู้ตอบแบบสอบถาม  

หน่วย: ร้อยละ 

6.7 

1.4 

65.7 

21.2 

3 

1.7 

0.3 

0.1 

ไม่มีรายได ้

อื่นๆ (รายได้ไม่แน่นอน) 

ต่ ากว่า 10,000 บาท 

ประมาณ 10,000-20,000 บาท    

ประมาณ 20,001-30,000 บาท   

ประมาณ 30,001-40,000 บาท    

ประมาณ 40,001-50,000 บาท    

สูงกว่า 50,000 บาท   



ผลการส ารวจความคิดเห็นประชาชนต่อกระบวนการสันติภาพในจังหวัดชายแดนภาคใต้ (Peace Survey) คร้ังท่ี 1 (ก.พ.-มี.ค.59) 

กลุ่มตัวอย่าง 1,559 คนจากจังหวัดปัตตานี ยะลา นราธิวาส และสงขลาในส่วนของอ าเภอจะนะ เทพา นาทวี สะบ้าย้อย  

Q: ภาษาที่พูดในครัวเรือน และภาษาที่ถนัดและสบายใจที่จะพูด 

0.4 

0.1 

2 

0.6 

2.6 

5.5 

16.5 

16.2 

55.9 

0.3 

0 

1.7 

0.4 

4.7 

6.2 

15.7 

16.9 

53.9 

0 10 20 30 40 50 60

อื่นๆ 

จีน  

เจ๊ะเห 

มลายูกลาง 

ไทยกลาง 

ภาษาใต้และไทยกลาง 

ภาษาใต้    

มลายูปนไทย   

มลายูถิ่น  

ถนัดและสบายใจที่จะพูด พูดประจ าในครัวเรือน 
หน่วย: ร้อยละ 



ผลการส ารวจความคิดเห็นประชาชนต่อกระบวนการสันติภาพในจังหวัดชายแดนภาคใต้ (Peace Survey) คร้ังท่ี 1 (ก.พ.-มี.ค.59) 

กลุ่มตัวอย่าง 1,559 คนจากจังหวัดปัตตานี ยะลา นราธิวาส และสงขลาในส่วนของอ าเภอจะนะ เทพา นาทวี สะบ้าย้อย  

Q: การติดตามข่าวจากสื่อต่างๆ 

หน่วย: ร้อยละ 
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5.1 

13.9 

18.6 
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6.5 
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42.7 

38.2 

42.7 

56.6 
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54.6 
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15.3 

15.5 

15.4 

24.8 

9.7 

24.7 

21.9 

24.7 

24.2 

21 

17.5 

14.7 

19.7 

23.7 

15.1 

18.2 

13.4 

13.3 

8.5 

75.2 

72.4 

69.5 

68.6 

59.5 

62.8 

54.1 

46.6 

40.3 

38.6 

38.6 

40.2 

38.4 

32.9 

25.2 

23.9 

18.8 

8.3 

8.1 

6.6 
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โบสถ์    
สิ่งพิมพ์จากประเทศเพื่อนบ้าน    

วิทยุจากประเทศเพื่อนบ้าน    
โทรทัศน์จากประเทศเพื่อนบ้าน   

ใบปลิว  
วัด  

หนังสือพิมพ์ท้องถิ่น  
วิทยุชุมชน   

หนังสือพิมพ์ (ท่ัวไป)   
ร้านน้ าชา   

ครู/อาจารย์   
อินเตอร์เนท/เว็บไซท์   

เฟสบุ๊ค/ไลน์/ทวิตเตอร์/วอสแอพ  
โทรทัศน์ท้องถิ่น (เคเบิลทีวี)   

วิทยุ (ทั่วไป)   
มัสยิด    

ผู้น าศาสนา   
เพื่อนบ้านและคนในชุมชน   

เพื่อนสนิท คนใกล้ชิด   
โทรทัศน์ (ทั่วไป)  

ติดตามอย่างใกล้ชิด ติดตามบ้าง ไม่ค่อยได้ ติดตาม ไม่ได้ติดตามเลย ขอไม่ตอบ 

/ 



ผลการส ารวจความคิดเห็นประชาชนต่อกระบวนการสันติภาพในจังหวัดชายแดนภาคใต้ (Peace Survey) คร้ังท่ี 1 (ก.พ.-มี.ค.59) 

กลุ่มตัวอย่าง 1,559 คนจากจังหวัดปัตตานี ยะลา นราธิวาส และสงขลาในส่วนของอ าเภอจะนะ เทพา นาทวี สะบ้าย้อย  

ตอนที่ 2: ทัศนคติต่อปัญหาและผลกระทบจากสถานการณ์ในพื้นที ่



ผลการส ารวจความคิดเห็นประชาชนต่อกระบวนการสันติภาพในจังหวัดชายแดนภาคใต้ (Peace Survey) คร้ังท่ี 1 (ก.พ.-มี.ค.59) 

กลุ่มตัวอย่าง 1,559 คนจากจังหวัดปัตตานี ยะลา นราธิวาส และสงขลาในส่วนของอ าเภอจะนะ เทพา นาทวี สะบ้าย้อย  

Q: ตั้งแตป่ี 2547 ถึงปัจจุบัน ตัวท่านเอง คนในครอบครัว หรือญาติสนิทเคยผ่านประสบการณ์ตรงเกี่ยวกับ 
    เหตุการณ์หรือไม่ ในลักษณะใด  

หน่วย: ร้อยละ 

ไม่เคย 
84.5 

เคย 
15.5 



ผลการส ารวจความคิดเห็นประชาชนต่อกระบวนการสันติภาพในจังหวัดชายแดนภาคใต้ (Peace Survey) คร้ังท่ี 1 (ก.พ.-มี.ค.59) 

กลุ่มตัวอย่าง 1,559 คนจากจังหวัดปัตตานี ยะลา นราธิวาส และสงขลาในส่วนของอ าเภอจะนะ เทพา นาทวี สะบ้าย้อย  หน่วย: ร้อยละ 

2.7 

2.7 

4.4 

4.6 

7.8 

8.5 

8.7 

12.6 

21.1 

26.9 

อ่ืนๆ 

มีคนในครอบครัวหรือญาติสนิทหายตัวไปโดยไม่ทราบสาเหตุ   

ได้ทราบว่าตนเอง คนในครอบครัว หรือญาติสนิทมีชื่อในบัญชีด าหรือผู้ต้องสงสัย   

เคยถูกข่มขู่จากฝ่ายหนึ่งฝ่ายใด   

ทรัพย์สินของตนเองเสียหาย 

เคยได้รับบาดเจ็บ     

เคยถูกปิดล้อมตรวจค้น ถูกเชิญตัวไปสอบสวน หรือถูกจับโดยเจ้าหน้าท่ี    

มีคนในครอบครัวหรือญาติสนิทเคยถูกปิดล้อมตรวจค้น ถูกเชิญตัวไปสอบสวน หรือถูกจับโดยเจ้าหน้าท่ี 

มีคนในครอบครัวหรือญาติสนิทเคยได้รับบาดเจ็บ 

มีคนในครอบครัวหรือญาติสนิทเสียชีวิต    

Q: กรณีที่เคยผ่าน
ประสบการณ์ตรง

เกี่ยวกับเหตุการณ์นั้น 
เป็นเหตุการณ์ 

ลักษณะใด 



ผลการส ารวจความคิดเห็นประชาชนต่อกระบวนการสันติภาพในจังหวัดชายแดนภาคใต้ (Peace Survey) คร้ังท่ี 1 (ก.พ.-มี.ค.59) 

กลุ่มตัวอย่าง 1,559 คนจากจังหวัดปัตตานี ยะลา นราธิวาส และสงขลาในส่วนของอ าเภอจะนะ เทพา นาทวี สะบ้าย้อย  

Q: สถานการณ์ในพื้นที่มีผลกระทบต่อการด าเนินชีวิตประจ าวันของท่านในเรื่องดังต่อไปนี้มากน้อยเพียงใด  

หน่วย: ร้อยละ 
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การติดต่อสัมพันธ์กับคนที่มีวัฒนธรรมและศาสนาเดียวกันกับท่าน 

การประกอบศาสนกิจ 

การติดต่อสัมพันธ์กับคนที่มีวัฒนธรรมและศาสนาต่างกันกับท่าน 

การศึกษาของท่านหรือบุตรหลานของท่าน 

สุขภาพกายและจิตใจ 

ความปลอดภัยในทรัพยส์ิน 

ความปลอดภัยในชีวิต  

การเดินทางในชีวิตประจ าวัน 

เศรษฐกิจ การประกอบอาชีพ รายได้ 

มีผลกระทบมาก มีผลกระทบ  ไม่มีผลกระทบ ไม่มีผลกระทบเลย  ไม่รู ้ ขอไม่ตอบ 

/ 



ผลการส ารวจความคิดเห็นประชาชนต่อกระบวนการสันติภาพในจังหวัดชายแดนภาคใต้ (Peace Survey) คร้ังท่ี 1 (ก.พ.-มี.ค.59) 

กลุ่มตัวอย่าง 1,559 คนจากจังหวัดปัตตานี ยะลา นราธิวาส และสงขลาในส่วนของอ าเภอจะนะ เทพา นาทวี สะบ้าย้อย  

Q: ท่านคิดว่าการกระท าต่อไปนี้ปลอดภัยหรือไม่เพียงใด  

หน่วย: ร้อยละ 
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วิจารณ์ข้าราชการ/เจ้าหน้าท่ีรัฐทั่วไป  

วิจารณ์นักการเมืองในพื้นท่ี  

แสดงความเห็นเกี่ยวกับสถานการณ์ในพื้นท่ี  

วิจารณ์รัฐบาล  

วิจารณ์ขบวนการเคลื่อนไหว  

คนท่ีถูกคดีความมั่นคงมาเยี่ยมท่ีบ้าน 

วิจารณ์ทหาร ต ารวจ  

อยู่ใกล้เจ้าหน้าท่ีรัฐท่ีมีอาวุธ 

พบปะพูดคุยกับคนท่ีเราไม่รู้จัก   

ออกจากบ้านในเวลากลางคืน 

ไม่ปลอดภัยเลย  ไม่ปลอดภัย  ปลอดภัย  ปลอดภัยมาก  ไม่รู้ ขอไม่ตอบ 



ผลการส ารวจความคิดเห็นประชาชนต่อกระบวนการสันติภาพในจังหวัดชายแดนภาคใต้ (Peace Survey) คร้ังท่ี 1 (ก.พ.-มี.ค.59) 

กลุ่มตัวอย่าง 1,559 คนจากจังหวัดปัตตานี ยะลา นราธิวาส และสงขลาในส่วนของอ าเภอจะนะ เทพา นาทวี สะบ้าย้อย  

Q: สาเหตุของความรุนแรงในพื้นที่แต่ละข้อดังต่อไปนี้ ใกล้เคียงกับความเห็นของท่านมากน้อยเพียงใด  

หน่วย: ร้อยละ 
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ความรุนแรงในพ้ืนที่เกิดจากกลุ่มก่อการร้ายสากล 

ความรุนแรงในพื้นที่เกิดจากการที่สยามยึดครองปาตานีเป็นอาณานิคม 

ความรุนแรงในพื้นที่เกิดจากการที่เจ้าหน้าที่รัฐเลี้ยงไข้เพ่ือเอางบประมาณ 

ความรุนแรงในพ้ืนที่เกิดจากการแข่งขันกันทางการเมือง (ท้องถ่ิน/ระดับชาติ) 

ความรุนแรงในพื้นที่เกิดจากนโยบายรัฐที่เลือกปฏิบัติ ท าให้คนรู้สึกไม่เป็นธรรม 

ความรุนแรงในพื้นที่เกิดจากกลุ่มคนไม่หวังดีที่บิดเบือนประวัติศาสตร์และศาสนาเพ่ือ
ประโยชน์ตัวเอง 

ความรุนแรงในพื้นที่เกิดจากกลุ่มอิทธิพลยาเสพติดและค้าของเถื่อน 

ใกล้เคียงมาก ใกล้เคียง ไม่ใกล้เคียง ไม่ใกล้เคียงเลย ไม่รู ้ ขอไม่ตอบ 

/ 



ผลการส ารวจความคิดเห็นประชาชนต่อกระบวนการสันติภาพในจังหวัดชายแดนภาคใต้ (Peace Survey) คร้ังท่ี 1 (ก.พ.-มี.ค.59) 

กลุ่มตัวอย่าง 1,559 คนจากจังหวัดปัตตานี ยะลา นราธิวาส และสงขลาในส่วนของอ าเภอจะนะ เทพา นาทวี สะบ้าย้อย  

Q: สาเหตุของความรุนแรงในพื้นที่แต่ละข้อดังต่อไปนี้ ใกล้เคียงกับความเห็นของท่านมากน้อยเพียงใด 

หน่วย: ร้อยละ 
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ความรุนแรงในพื้นที่เกิดจากกลุ่มอิทธิพลยาเสพติดและค้าของเถื่อน 

ความรุนแรงในพื้นที่เกิดจากกลุ่มคนไม่หวังดีที่บิดเบือนประวัติศาสตร์และศาสนา
เพ่ือประโยชน์ตัวเอง 

ความรุนแรงในพื้นที่เกิดจากนโยบายรัฐที่เลือกปฏิบัติ ท าให้คนรู้สึกไม่เป็นธรรม 

ความรุนแรงในพื้นที่เกิดจากการแข่งขันกันทางการเมือง (ท้องถิ่น/ระดับชาติ) 

ความรุนแรงในพื้นที่เกิดจากการที่เจ้าหน้าที่รัฐเลี้ยงไข้เพ่ือเอางบประมาณ 

ความรุนแรงในพื้นที่เกิดจากกลุ่มก่อการร้ายสากล 

ความรุนแรงในพื้นที่เกิดจากการที่สยามยึดครองปาตานีเป็นอาณานิคม 

ขอไม่ตอบ ไม่รู ้

/ 



ผลการส ารวจความคิดเห็นประชาชนต่อกระบวนการสันติภาพในจังหวัดชายแดนภาคใต้ (Peace Survey) คร้ังท่ี 1 (ก.พ.-มี.ค.59) 

กลุ่มตัวอย่าง 1,559 คนจากจังหวัดปัตตานี ยะลา นราธิวาส และสงขลาในส่วนของอ าเภอจะนะ เทพา นาทวี สะบ้าย้อย  

Q: มุมมองต่อความรุนแรงแต่ละข้อดังต่อไปนี้ ใกล้เคียงกับความเห็นของท่านมากน้อยเพียงใด  

หน่วย: ร้อยละ 
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“วิธีการท่ีกลุ่มไอซิส/ไอเอสปฏิบัติต่อเชลยหรือผู้ท่ีมีความคิดเห็นต่างกับ
กลุ่มเป็นสิ่งท่ีเหมาะสมแล้ว” 

“ในบางคร้ัง การใช้ความรุนแรงก็เป็นส่ิงท่ีจ าเป็นในการบรรลุเป้าหมาย” 

“ไม่มีสถานการณ์ใดท่ีจะใช้เป็นข้ออ้างในการใช้ความรุนแรงได้” 

“หากความรุนแรงลดลง จะท าให้ผู้เกี่ยวข้องไม่สนใจแก้ปัญหาอย่างจริงจัง” 

“หากความรุนแรงลดลง จะท าให้เกิดบรรยากาศท่ีดีในการแก้ปัญหาร่วมกัน
มากขึ้น” 

ใกล้เคียงมาก ใกล้เคียง ไม่ใกล้เคียง ไม่ใกล้เคียงเลย ไม่รู้ ขอไม่ตอบ 



ผลการส ารวจความคิดเห็นประชาชนต่อกระบวนการสันติภาพในจังหวัดชายแดนภาคใต้ (Peace Survey) คร้ังท่ี 1 (ก.พ.-มี.ค.59) 

กลุ่มตัวอย่าง 1,559 คนจากจังหวัดปัตตานี ยะลา นราธิวาส และสงขลาในส่วนของอ าเภอจะนะ เทพา นาทวี สะบ้าย้อย  

Q: ท่านคิดว่าใคร/องค์กรใดเป็นผูเ้กี่ยวข้องกับความรุนแรงในพื้นที่     

หน่วย: คน 

448 

288 269 

542 

259 

* ให้เลือก 3 กลุ่มจากทั้งหมด 20 กลุ่ม 



ผลการส ารวจความคิดเห็นประชาชนต่อกระบวนการสันติภาพในจังหวัดชายแดนภาคใต้ (Peace Survey) คร้ังท่ี 1 (ก.พ.-มี.ค.59) 

กลุ่มตัวอย่าง 1,559 คนจากจังหวัดปัตตานี ยะลา นราธิวาส และสงขลาในส่วนของอ าเภอจะนะ เทพา นาทวี สะบ้าย้อย  

Q: ท่านจะเรียกสถานการณ์ที่เกิดขึ้นในพื้นที่นีว้่าอย่างไร 

หน่วย: ร้อยละ 

14.9 
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1.1 

0.4 
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3.1 

4.2 

6.7 

8.9 

54.3 

ไม่รู ้

ขอไม่ตอบ 

อื่นๆ 

การก่ออาชญากรรม  

สงคราม 

ญิฮาด 

การละเมิดสิทธิมนุษยชน   

การก่อการร้าย 

การก่อเหตุรุนแรง  

การก่อความไม่สงบ  



ผลการส ารวจความคิดเห็นประชาชนต่อกระบวนการสันติภาพในจังหวัดชายแดนภาคใต้ (Peace Survey) คร้ังท่ี 1 (ก.พ.-มี.ค.59) 

กลุ่มตัวอย่าง 1,559 คนจากจังหวัดปัตตานี ยะลา นราธิวาส และสงขลาในส่วนของอ าเภอจะนะ เทพา นาทวี สะบ้าย้อย  

Q: โดยทั่วไป ท่านเรียกกลุ่มคนที่ใช้อาวุธต่อสู้กับเจ้าหน้าที่รัฐในพ้ืนที่ขณะนี้ว่าอย่างไร  

หน่วย: ร้อยละ 

22 
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5.5 
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6.7 

7.8 

8.7 

30.9 

ไม่รู ้

ขอไม่ตอบ 

อื่นๆ 

นักต่อสู้เพื่อเสรีภาพ 

โจรใต/้อาชญากร 

ขบวนการปลดปล่อยปาตาน/ี ยูแว   

ผู้ก่อการร้าย  

ผู้ก่อเหตุรุนแรง 

กลุ่มผู้มีความคิดเห็นและอุดมการณ์แตกต่างจากรัฐ 

ผู้ก่อความไม่สงบ 



ผลการส ารวจความคิดเห็นประชาชนต่อกระบวนการสันติภาพในจังหวัดชายแดนภาคใต้ (Peace Survey) คร้ังท่ี 1 (ก.พ.-มี.ค.59) 

กลุ่มตัวอย่าง 1,559 คนจากจังหวัดปัตตานี ยะลา นราธิวาส และสงขลาในส่วนของอ าเภอจะนะ เทพา นาทวี สะบ้าย้อย  

Q: ท่านเคยได้ยินชื่อขบวนการเคลื่อนไหวต่อไปนี้หรือไม่  

หน่วย: ร้อยละ 

4.5 

4.7 

6.5 

21.8 

34.1 

48 

55.1 

จีเอ็มไอพี (GMIP) 

เอฟไอพี (FIP) 

บีไอพีพี (BIPP) 

มารา ปาตานี (MARA PATANI) 

เบอร์ซาตู (BERSATU) 

บีอาร์เอ็น (BRN) 

พูโล (PULO) 



ผลการส ารวจความคิดเห็นประชาชนต่อกระบวนการสันติภาพในจังหวัดชายแดนภาคใต้ (Peace Survey) คร้ังท่ี 1 (ก.พ.-มี.ค.59) 

กลุ่มตัวอย่าง 1,559 คนจากจังหวัดปัตตานี ยะลา นราธิวาส และสงขลาในส่วนของอ าเภอจะนะ เทพา นาทวี สะบ้าย้อย  

Q: ท่านคิดว่าปัจจัยเหล่านี้มีความส าคัญมากน้อยเพียงใดที่ท าให้คนเข้าร่วมขบวนการเคลื่อนไหวติดอาวุธ  

หน่วย: ร้อยละ 
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ต้องการมีตัวตน มีความส าคัญ  
ปกป้องและฟ้ืนฟูศาสนาอิสลาม  

ปกป้องอัตลักษณ์วัฒนธรรมมลายูปาตานี  
ต่อสู้เพื่ออุดมการณ์ปลดปล่อยปาตานีเป็นรัฐอิสระ      

ราคายางตกต่ า 
ถูกบังคับข่มขู่ให้เข้าร่วม  

รู้สึกว่าใช้สันติวิธีเรียกร้องแล้วไม่ได้ผล 
 ตอบโต้จากการถูกละเมิดสิทธิมนุษยชนและการบังคับใช้กฎหมายที่ไม่เป็นธรรม 

แก้แค้นจากเรื่องส่วนตัว 
รักษาผลประโยชน์จากการค้ายาเสพติดและสิ่งผิดกฎหมาย  

ถูกกดดันจากการเลือกปฏิบัติของเจ้าหน้าที่  
รายได้ไม่พอ ยากจน ว่างงาน 

หลงผิด      
ถูกชักชวนจากสมาชิกกลุ่มขบวนการ 

ขาดการศึกษา   
ติดยาเสพติด     

ส าคัญมาก ส าคัญ  ไม่ส าคัญ  ไม่ส าคัญเลย ไม่รู ้ ขอไม่ตอบ 

/ 



ผลการส ารวจความคิดเห็นประชาชนต่อกระบวนการสันติภาพในจังหวัดชายแดนภาคใต้ (Peace Survey) คร้ังท่ี 1 (ก.พ.-มี.ค.59) 

กลุ่มตัวอย่าง 1,559 คนจากจังหวัดปัตตานี ยะลา นราธิวาส และสงขลาในส่วนของอ าเภอจะนะ เทพา นาทวี สะบ้าย้อย  

Q: ท่านคิดว่าปัจจัยเหล่านี้มคีวามส าคัญมากนอ้ยเพียงใดทีท่ าใหค้นเข้าร่วมขบวนการเคลื่อนไหวติดอาวุธ 
   (ในส่วน “ขอไม่ตอบ/ไม่รู้”)  

หน่วย: ร้อยละ 
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ขาดการศึกษา   

ติดยาเสพติด     

รายได้ไม่พอ ยากจน ว่างงาน 

ราคายางตกต่ า 

หลงผิด      

ถูกชักชวนจากสมาชิกกลุ่มขบวนการ 

แก้แค้นจากเรื่องส่วนตัว 

ถูกบังคับข่มขู่ให้เข้าร่วม  

ถูกกดดันจากการเลือกปฏิบัติของเจ้าหน้าที่  

รักษาผลประโยชน์จากการค้ายาเสพติดและสิ่งผิดกฎหมาย  

 ตอบโต้จากการถูกละเมิดสิทธิมนุษยชนและการบังคับใช้กฎหมายที่ไม่เป็นธรรม 

ต้องการมีตัวตน มีความส าคัญ  

รู้สึกว่าใช้สันติวิธีเรียกร้องแล้วไม่ได้ผล 

ปกป้องและฟ้ืนฟูศาสนาอิสลาม  

ต่อสู้เพื่ออุดมการณ์ปลดปล่อยปาตานีเป็นรัฐอิสระ      

ปกป้องอัตลักษณ์วัฒนธรรมมลายูปาตานี  

ขอไม่ตอบ ไม่รู ้

/ 



ผลการส ารวจความคิดเห็นประชาชนต่อกระบวนการสันติภาพในจังหวัดชายแดนภาคใต้ (Peace Survey) คร้ังท่ี 1 (ก.พ.-มี.ค.59) 

กลุ่มตัวอย่าง 1,559 คนจากจังหวัดปัตตานี ยะลา นราธิวาส และสงขลาในส่วนของอ าเภอจะนะ เทพา นาทวี สะบ้าย้อย  

Q: ท่านคิดว่าเป้าหมายหลักของกลุ่มคนที่ใช้อาวุธต่อสู้กับรัฐในปัจจุบันคอือะไร  

หน่วย: ร้อยละ 

13.3 

45.9 

1.3 

8.2 

14.7 

16.6 

ขอไม่ตอบ  

ไม่รู้ 

เป็นส่วนหนึ่งของประเทศมาเลเซีย 

เขตปกครองพิเศษ/เขตปกครองตนเอง (ยังเป็นส่วนหนึ่งของ
ประเทศไทย)   

อ านาจและอิทธิพลเพือ่ประโยชน์ของตัวเอง  

เอกราช/แยกดินแดนไปเป็นรัฐอิสระ 



ผลการส ารวจความคิดเห็นประชาชนต่อกระบวนการสันติภาพในจังหวัดชายแดนภาคใต้ (Peace Survey) คร้ังท่ี 1 (ก.พ.-มี.ค.59) 

กลุ่มตัวอย่าง 1,559 คนจากจังหวัดปัตตานี ยะลา นราธิวาส และสงขลาในส่วนของอ าเภอจะนะ เทพา นาทวี สะบ้าย้อย  

Q: ท่านคิดว่าควรเรียกพื้นท่ีจังหวัดปัตตานี จังหวัดยะลา จังหวัดนราธิวาส และอีกสี่อ าเภอในจังหวัดสงขลาว่าอย่างไร 

หน่วย: ร้อยละ 
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33.4 

42.8 

ขอไม่ตอบ 

ไม่รู้ 

อ่ืนๆ 

ลังกาสุกะ  

ฟาฏอนี/อัล-ฟาฏอนี 

ปาตานี     

จังหวัดปัตตานี จังหวัดยะลา จังหวัดนราธิวาส และสี่อ าเภอในจังหวัด
สงขลา 

จังหวัดชายแดนภาคใต้  



ผลการส ารวจความคิดเห็นประชาชนต่อกระบวนการสันติภาพในจังหวัดชายแดนภาคใต้ (Peace Survey) คร้ังท่ี 1 (ก.พ.-มี.ค.59) 

กลุ่มตัวอย่าง 1,559 คนจากจังหวัดปัตตานี ยะลา นราธิวาส และสงขลาในส่วนของอ าเภอจะนะ เทพา นาทวี สะบ้าย้อย  

ตอนที่ 3: ทัศนคติต่อความพยายามในการแก้ไขปัญหาของรัฐบาล 



ผลการส ารวจความคิดเห็นประชาชนต่อกระบวนการสันติภาพในจังหวัดชายแดนภาคใต้ (Peace Survey) คร้ังท่ี 1 (ก.พ.-มี.ค.59) 

กลุ่มตัวอย่าง 1,559 คนจากจังหวัดปัตตานี ยะลา นราธิวาส และสงขลาในส่วนของอ าเภอจะนะ เทพา นาทวี สะบ้าย้อย  

Q: ท่านรู้สึกว่าสถานการณ์ในพื้นที่เปลี่ยนแปลงไปในทิศทางใดในช่วงรัฐบาลพลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา 

แย่ลงมาก                                                              ดีขึ้นมาก 

แย่ลงมาก แย่ลง เหมือนเดิม ดีขึ้น ดีขึ้นมาก 

11.1% 18.7% 38.3% 20.8% 1.9% 

29.8% 
(แย่ลง) 

22.7% 
(ดีขึ้น) 

ไม่รู้/ขอไม่ตอบ 

ไม่รู้ ขอไม่ตอบ 

6.1% 3.1% 

9.2% 
(ไม่รู-้ไม่ตอบ) 

38.3% 
(เหมือนเดิม) 



ผลการส ารวจความคิดเห็นประชาชนต่อกระบวนการสันติภาพในจังหวัดชายแดนภาคใต้ (Peace Survey) คร้ังท่ี 1 (ก.พ.-มี.ค.59) 

กลุ่มตัวอย่าง 1,559 คนจากจังหวัดปัตตานี ยะลา นราธิวาส และสงขลาในส่วนของอ าเภอจะนะ เทพา นาทวี สะบ้าย้อย  

Q: ท่านให้คะแนนรฐับาลพลเอกประยุทธ์ฯในการแก้ไขสถานการณ์ในพื้นที่กี่คะแนน 

น้อยที่สุด                                                                                                  มากที่สุด 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

3.2% 5.5% 6.2% 10.8% 9.4% 22.3% 10.3% 9.7% 6.4% 1.9% 1.3% 

คะแนนเฉลี่ย: 4.72 

35.1% 
(น้อย) 

29.6% 
(มาก) 

ขอไม่ตอบ: 13% 

22.3% 
(ปานกลาง) 



ผลการส ารวจความคิดเห็นประชาชนต่อกระบวนการสันติภาพในจังหวัดชายแดนภาคใต้ (Peace Survey) คร้ังท่ี 1 (ก.พ.-มี.ค.59) 

กลุ่มตัวอย่าง 1,559 คนจากจังหวัดปัตตานี ยะลา นราธิวาส และสงขลาในส่วนของอ าเภอจะนะ เทพา นาทวี สะบ้าย้อย  

Q: ท่านสนับสนุนการใช้การพูดคุย/เจรจาเป็นแนวทางในการแก้ไขปัญหาหรือไม่ 

หน่วย: ร้อยละ 

4 

56.4 

26.1 

13.3 

ไม่สนับสนุน สนับสนุน ไม่แน่ใจ ขอไม่ตอบ 



ผลการส ารวจความคิดเห็นประชาชนต่อกระบวนการสันติภาพในจังหวัดชายแดนภาคใต้ (Peace Survey) คร้ังท่ี 1 (ก.พ.-มี.ค.59) 

กลุ่มตัวอย่าง 1,559 คนจากจังหวัดปัตตานี ยะลา นราธิวาส และสงขลาในส่วนของอ าเภอจะนะ เทพา นาทวี สะบ้าย้อย  

Q: ท่านมีความเชื่อมั่นมากน้อยเพียงใดว่ากระบวนการพูดคุยที่ด าเนินการอยู่ขณะนี้จะแก้ปัญหาได้ส าเรจ็ 

ไม่เชื่อมั่นเลย                                                        เชื่อมั่นมาก 

ไม่เชื่อมั่นเลย ไม่เชื่อม่ัน เฉยๆ เชื่อมั่น เชื่อมั่นมาก 

6.1% 17% 33% 18.9% 1.7% 

23.1% 
(ไม่เชื่อมั่น) 

20.6% 
(เชื่อมั่น) 

ไม่รู้/ขอไม่ตอบ 

ไม่รู้ ขอไม่ตอบ 

19.4% 3.8% 

23.2% 
(ไม่รู-้ไม่ตอบ) 

33% 
(เฉยๆ) 



ผลการส ารวจความคิดเห็นประชาชนต่อกระบวนการสันติภาพในจังหวัดชายแดนภาคใต้ (Peace Survey) คร้ังท่ี 1 (ก.พ.-มี.ค.59) 

กลุ่มตัวอย่าง 1,559 คนจากจังหวัดปัตตานี ยะลา นราธิวาส และสงขลาในส่วนของอ าเภอจะนะ เทพา นาทวี สะบ้าย้อย  

Q: โดยภาพรวม ท่านพอใจมากน้อยเพียงใดกับความก้าวหน้าของกระบวนการพูดคุย  

ไม่พอใจเลย                                                           พอใจมาก 

ไม่พอใจเลย ไม่พอใจ เฉยๆ พอใจ พอใจมาก 

3.1% 9.1% 39.8% 20.1% 2.1% 

12.2% 
(ไม่พอใจ) 

22.2% 
(พอใจ) 

ไม่รู้/ขอไม่ตอบ 

ไม่รู้ ขอไม่ตอบ 

20.7% 5.1% 

25.8% 
(ไม่รู-้ไม่ตอบ) 

39.8% 
(เฉยๆ) 



ผลการส ารวจความคิดเห็นประชาชนต่อกระบวนการสันติภาพในจังหวัดชายแดนภาคใต้ (Peace Survey) คร้ังท่ี 1 (ก.พ.-มี.ค.59) 

กลุ่มตัวอย่าง 1,559 คนจากจังหวัดปัตตานี ยะลา นราธิวาส และสงขลาในส่วนของอ าเภอจะนะ เทพา นาทวี สะบ้าย้อย  

Q: ท่านรู้สึกว่ากระบวนการพูดคุยมีผลท าให้บรรยากาศและสภาพแวดล้อมในชีวิตความเป็นอยู่ของท่าน 
    ดีขึ้นหรือแย่ลงเพียงใด  

แย่ลงมากๆ                                                                                             ดีขึ้นมากๆ 

-5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 

1.9% 1.3% 2.4% 4% 7.1% 17.6% 17.3% 14.4% 10.8% 2.6% 1.5% 

16.7% 
(แย่ลง) 

46.6% 
(ดีขึ้น) 

17.6% 
(ปานกลาง) 



ผลการส ารวจความคิดเห็นประชาชนต่อกระบวนการสันติภาพในจังหวัดชายแดนภาคใต้ (Peace Survey) คร้ังท่ี 1 (ก.พ.-มี.ค.59) 

กลุ่มตัวอย่าง 1,559 คนจากจังหวัดปัตตานี ยะลา นราธิวาส และสงขลาในส่วนของอ าเภอจะนะ เทพา นาทวี สะบ้าย้อย  

ตอนที่ 4: ทัศนคติต่อกระบวนการสันติภาพและทางออกจากปัญหา 



ผลการส ารวจความคิดเห็นประชาชนต่อกระบวนการสันติภาพในจังหวัดชายแดนภาคใต้ (Peace Survey) คร้ังท่ี 1 (ก.พ.-มี.ค.59) 

กลุ่มตัวอย่าง 1,559 คนจากจังหวัดปัตตานี ยะลา นราธิวาส และสงขลาในส่วนของอ าเภอจะนะ เทพา นาทวี สะบ้าย้อย  

Q: กระบวนการสันติภาพคืออะไรในความคดิของท่าน 

หน่วย: ร้อยละ 

9.2 

29.6 

0.5 

3.1 

9.4 

48.2 

ขอไม่ตอบ 

ไม่รู้ 

อื่นๆ  

ขบวนการเป็นฝ่ายปรับตัวและประนีประนอม 

รัฐบาลเป็นฝ่ายปรับตัวและประนปีระนอม 

รัฐบาลและขบวนการต่างปรับตัวและประนีประนอมกัน 



ผลการส ารวจความคิดเห็นประชาชนต่อกระบวนการสันติภาพในจังหวัดชายแดนภาคใต้ (Peace Survey) คร้ังท่ี 1 (ก.พ.-มี.ค.59) 

กลุ่มตัวอย่าง 1,559 คนจากจังหวัดปัตตานี ยะลา นราธิวาส และสงขลาในส่วนของอ าเภอจะนะ เทพา นาทวี สะบ้าย้อย  

Q: ท่านชอบค าว่าสันติภาพหรือสันติสุขมากกว่ากัน  

หน่วย: ร้อยละ 

10.3 

24 

42.7 

1.2 
0
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ชอบค าว่า สันติภาพ ชอบค าว่า สันติสุข  ไม่รู้สึกว่ามีความแตกต่างกัน   ไม่ชอบทั้งสองค า 



ผลการส ารวจความคิดเห็นประชาชนต่อกระบวนการสันติภาพในจังหวัดชายแดนภาคใต้ (Peace Survey) คร้ังท่ี 1 (ก.พ.-มี.ค.59) 

กลุ่มตัวอย่าง 1,559 คนจากจังหวัดปัตตานี ยะลา นราธิวาส และสงขลาในส่วนของอ าเภอจะนะ เทพา นาทวี สะบ้าย้อย  

Q: “สันติภาพ” หมายถึงอะไรส าหรับท่าน  

หน่วย: ร้อยละ 

1.3 

2.4 

2.4 

2.8 

4.7 

15.9 

18.7 

22.4 

23.7 

0 5 10 15 20 25

ได้รับบริการสาธารณสุขท่ีดี   

ได้รับการศึกษาท่ีดี      

อัตลักษณ์ของตัวเองได้รับการยอมรับ    

มีงานท า มีเงินใช้   

ไม่รู้สึกหวาดกลัว   

คนในสังคมอยู่ร่วมกันได้ สามัคคี 

ไม่มีความรุนแรง    

มีความยุติธรรมและความเป็นธรรม 

มีอิสรภาพและเสรีภาพ     

Q: “สันติสุข” หมายถึงอะไรส าหรับท่าน  

1.8 

3 

3 

7 

11.6 

13.3 

15.1 

19.4 

20.8 

0 5 10 15 20 25

อัตลักษณ์ของตัวเองได้รับการยอมรับ    

ได้รับบริการสาธารณสุขที่ดี   

ได้รับการศึกษาท่ีดี      

มีงานท า มีเงินใช้   

ไม่รู้สึกหวาดกลัว   

มีอิสรภาพและเสรีภาพ     

มีความยุติธรรมและความเป็นธรรม 

ไม่มีความรุนแรง    

คนในสังคมอยู่ร่วมกันได้ สามัคคี 



ผลการส ารวจความคิดเห็นประชาชนต่อกระบวนการสันติภาพในจังหวัดชายแดนภาคใต้ (Peace Survey) คร้ังท่ี 1 (ก.พ.-มี.ค.59) 

กลุ่มตัวอย่าง 1,559 คนจากจังหวัดปัตตานี ยะลา นราธิวาส และสงขลาในส่วนของอ าเภอจะนะ เทพา นาทวี สะบ้าย้อย  

Q: สถาบัน หน่วยงาน องค์กร หรือบุคคลใดที่ท่านคิดว่ามีความส าคัญต่อการสร้างสันติภาพให้เกิดขึ้นในพื้นที่ได้จริง 

หน่วย: คน 

* ให้เลือก 3 กลุ่มจากทั้งหมด 20 กลุ่ม 

538 

210 
177 177 

รัฐบาล ผู้น าศาสนาอิสลาม นักการเมืองท้องถิ่น นักการเมืองระดับชาติ 



ผลการส ารวจความคิดเห็นประชาชนต่อกระบวนการสันติภาพในจังหวัดชายแดนภาคใต้ (Peace Survey) คร้ังท่ี 1 (ก.พ.-มี.ค.59) 

กลุ่มตัวอย่าง 1,559 คนจากจังหวัดปัตตานี ยะลา นราธิวาส และสงขลาในส่วนของอ าเภอจะนะ เทพา นาทวี สะบ้าย้อย  

Q: ท่านทราบหรือไม่ว่า หัวหน้าคณะพูดคุยเพื่อสันติสุขจังหวัดชายแดนภาคใต้ของรัฐบาลและขบวนการ 
    ปัจจุบันคือใคร 

หน่วย: ร้อยละ 
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91.5 
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92.4 
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ทราบ ไม่ทราบ 
รัฐบาล ขบวนการ 



ผลการส ารวจความคิดเห็นประชาชนต่อกระบวนการสันติภาพในจังหวัดชายแดนภาคใต้ (Peace Survey) คร้ังท่ี 1 (ก.พ.-มี.ค.59) 

กลุ่มตัวอย่าง 1,559 คนจากจังหวัดปัตตานี ยะลา นราธิวาส และสงขลาในส่วนของอ าเภอจะนะ เทพา นาทวี สะบ้าย้อย  

Q: ท่านคิดว่าการมีส่วนร่วมของประชาชนกลุ่มต่างๆดังต่อไปนี้ มีส่วนส าคัญต่อความส าเร็จ 
    ของกระบวนการพูดคุยมากน้อยเพียงใด  

4.33 

4.92 

4.97 

5.57 

5.8 

5.88 

5.91 

5.92 

5.92 

6.03 

พระสงฆ ์

นักธุรกิจ 

เครือข่ายผู้หญิง 

เครือข่ายเยาวชนนักศึกษา 

องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น (อบจ./เทศบาล/อบต.) 

นักวิชาการมหาวิทยาลัย 

องค์กรภาคประชาสังคม 

ผู้น าศาสนาอิสลาม 

อุสตาซ 

นักการเมืองระดับชาติ (ส.ส./ส.ว.) 

หน่วย: ค่าเฉลี่ย (0-10) 

/ 



ผลการส ารวจความคิดเห็นประชาชนต่อกระบวนการสันติภาพในจังหวัดชายแดนภาคใต้ (Peace Survey) คร้ังท่ี 1 (ก.พ.-มี.ค.59) 

กลุ่มตัวอย่าง 1,559 คนจากจังหวัดปัตตานี ยะลา นราธิวาส และสงขลาในส่วนของอ าเภอจะนะ เทพา นาทวี สะบ้าย้อย  

Q: ท่านคิดว่ารูปแบบการมีส่วนร่วมของประชาชนในกระบวนการพูดคุยดังต่อไปนี้มีความจ าเป็นมากน้อยเพียงใด  

หน่วย: ร้อยละ 

10.6 

14.7 

12.3 

18 

34.1 

35.3 

38.2 

36.2 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

ประชาชนได้รับเชิญเข้าไปเป็นผู้สังเกตการณ์ในการพูดคุยสันติภาพ/
สันติสุขที่เป็นทางการ 

องค์กรภาคประชาสังคมมีอิสระในการจัดเวทีสาธารณะเพื่อให้
ประชาชนได้มีโอกาสแสดงความคิดเห็นโดยไม่มีการแทรกแซงจากรัฐ 

คณะพูดคุยทั้งสองฝ่ายมีช่องทางของตนเองในการรับฟังความคิดเห็น
ของประชาชน  

 องค์กรภาคประชาสังคมรวมตัวกันน าเสนอความต้องการของ
ประชาชนต่อท้ังสองฝ่ายบนโต๊ะพูดคุย 

จ าเป็นมาก จ าเป็น ปานกลาง ไม่จ าเป็น ไม่จ าเป็นเลย 



ผลการส ารวจความคิดเห็นประชาชนต่อกระบวนการสันติภาพในจังหวัดชายแดนภาคใต้ (Peace Survey) คร้ังท่ี 1 (ก.พ.-มี.ค.59) 

กลุ่มตัวอย่าง 1,559 คนจากจังหวัดปัตตานี ยะลา นราธิวาส และสงขลาในส่วนของอ าเภอจะนะ เทพา นาทวี สะบ้าย้อย  

Q: ท่านมีข้อกังวลใดบ้างเมื่อคิดถึงกระบวนการพูดคุย 

หน่วย: ร้อยละ 
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อาจตัดโอกาสการแยกตัวเป็นรัฐอิสระ 

สุดท้ายก็น าไปสู่การนิรโทษกรรมที่คนท าผิดจากทั้งสองฝ่ายไม่ต้องรับโทษ   

อาจจะยกระดับสถานการณ์ ท าให้ต่างชาติเข้ามาแทรกแซง 

ฝ่ายใดฝ่ายหนึ่งใช้การพูดคุยเพื่อซื้อเวลาและยืดระยะในการต่อสู้ 

อาจน าไปสู่การแยกตัวเป็นรัฐอิสระ  

กลายเป็นการตกลงกันเรื่องผลประโยชน์ของชนชั้นน าที่ประชาชนไม่ได้อะไร 

รัฐแค่ต้องการยุติความรุนแรง แต่ไม่ตั้งใจจะสร้างสันติภาพที่ยั่งยืน 

ฝ่ายใดฝ่ายหนึ่งใช้การพูดคุยเพื่อหาข่าวเท่านั้น  

ฝ่ายใดฝ่ายหนึ่งไม่ให้เกียรติกัน 

ฝ่ายใดฝ่ายหนึ่งไม่รับฟังความต้องการของอีกฝ่ายอย่างจริงจัง 

สถานการณ์รุนแรงขึ้นกว่าเดิม 

ฝ่ายใดฝ่ายหนึ่งไม่ท าตามท่ีตกลงกัน 

ไม่สามารถหยุดความรุนแรงได้จริง 



ผลการส ารวจความคิดเห็นประชาชนต่อกระบวนการสันติภาพในจังหวัดชายแดนภาคใต้ (Peace Survey) คร้ังท่ี 1 (ก.พ.-มี.ค.59) 

กลุ่มตัวอย่าง 1,559 คนจากจังหวัดปัตตานี ยะลา นราธิวาส และสงขลาในส่วนของอ าเภอจะนะ เทพา นาทวี สะบ้าย้อย  

Q: ท่านมีความหวังมากน้อยเพียงใดว่าจะเกิดข้อตกลงสันติภาพในพื้นที่ในอีก 5 ปีข้างหน้า 

ไม่มีความหวังเลย                                                มีความหวังมาก 

ไม่มีความหวังเลย ไม่มีความหวัง มีความหวัง มีความหวังมาก 

7.4% 18.8% 42.7% 8.3% 

26.2% 
(ไม่มีความหวัง) 

51% 
(มีความหวัง) 

ไม่รู้/ขอไม่ตอบ 

ไม่รู้ ขอไม่ตอบ 

18.7% 4.1% 

22.8% 
(ไม่รู-้ไม่ตอบ) 



ผลการส ารวจความคิดเห็นประชาชนต่อกระบวนการสันติภาพในจังหวัดชายแดนภาคใต้ (Peace Survey) คร้ังท่ี 1 (ก.พ.-มี.ค.59) 

กลุ่มตัวอย่าง 1,559 คนจากจังหวัดปัตตานี ยะลา นราธิวาส และสงขลาในส่วนของอ าเภอจะนะ เทพา นาทวี สะบ้าย้อย  

Q: ท่านอยากจะให้รัฐบาลและขบวนการพูดคุยกันในเรื่องใดบ้างในขณะนี้  

หน่วย: คน 

37 

71 

173 

175 

187 

324 

345 

713 

832 

1147 

การจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม  

ประวัติศาสตร์ปาตานี/จังหวัดชายแดนภาคใต้ 

การส่งเสริมการอยู่ร่วมกันท่ามกลางความหลากหลายในสังคมพหุวัฒนธรรม   

การอนุรักษ์และส่งเสริมอัตลักษณ์ ภาษา วัฒนธรรม   

การเมืองการปกครอง   

กระบวนการยุติธรรมและสิทธิมนุษยชน 

ความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สินของประชาชน     

การพัฒนาการศึกษา 

การแก้ไขปัญหายาเสพติด   

การพัฒนาเศรษฐกิจ การสร้างอาชีพและรายได้เพื่อยกระดับชีวิตความเป็นอยู่ 



ผลการส ารวจความคิดเห็นประชาชนต่อกระบวนการสันติภาพในจังหวัดชายแดนภาคใต้ (Peace Survey) คร้ังท่ี 1 (ก.พ.-มี.ค.59) 

กลุ่มตัวอย่าง 1,559 คนจากจังหวัดปัตตานี ยะลา นราธิวาส และสงขลาในส่วนของอ าเภอจะนะ เทพา นาทวี สะบ้าย้อย  

Q: ท่านคิดว่าแนวทางหรือมาตรการดังต่อไปนี้ควรเร่งด าเนนิการมากน้อยเพียงใดเพื่อให้เกิด 
    การเปลี่ยนแปลงทางบวกในพื้นที่  

หน่วย: ร้อยละ 

6.3 

7.5 

8.1 

8.5 

12.6 

14.5 

11.7 

22.1 

13.9 

18.3 

21.9 

21.4 

22.6 

31.9 

49.2 

15.5 

16 

21.6 

22.1 

27.5 

28.4 

32.6 

25.7 

34.1 

39.1 

36 

37.7 

39.6 

42.1 

28.7 

35.6 

25 

24.7 

27.3 

21.6 

23.7 

20.3 

14.9 

19.7 

11.9 

16.5 

14.1 

12.3 

6.2 

8.6 

13.7 

10.3 

8.7 

9.9 

8.9 

7.4 

6.9 

5 

6.3 

4.1 

5.4 

3.7 

4.6 

3.1 

4.2 
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การยอมรับว่ามาราปาตานคีือผู้แทนของขบวนการกลุ่มต่างๆในการพูดคุย 

การยอมรับให้ต่างชาติเข้ามามีส่วนร่วมในกระบวนการพูดคุยมากขึ้น 

การพักโทษนักโทษคดีความมั่นคงเพื่อสร้างบรรยากาศที่เอ้ือต่อการพูดคุย 

การพูดคุยถึงสิทธิความเป็นเจ้าของพื้นที่นี้ของชาวมลายูปาตานี 

การเปิดโอกาสให้ผู้เห็นต่างจากรัฐกลับบ้านมาร่วมพัฒนาประเทศ 

การก าหนดให้กระบวนการพูดคุยเป็นวาระแห่งชาติ 

การมีหลักประกันความปลอดภัยให้กับผู้เข้าร่วมกระบวนการพูดคุย 

การลดก าลังทหาร   

การให้ผู้แทนขบวนการในคณะพูดคุยเข้ามารับฟังความเห็นประชาชนโดยตรง 

 การให้ความส าคัญกับประเด็นเร่ืองวัฒนธรรม เช่น การศึกษา หรือภาษา 

การตั้งคณะกรรมการด้วยบุคคลหลายฝ่ายในการตรวจสอบข้อเท็จจริงของเหตุรุนแรง 

การหลีกเลี่ยงการก่อเหตุความรุนแรงกับเป้าหมายอ่อน 

การปรับปรุงการบังคับใช้กฎหมาย กระบวนการยุติธรรม และการเยียวยาให้เป็นธรรม 

การสร้างพื้นที่ปลอดภัยในชุมชน 

การแก้ไขปัญหายาเสพติด 

เร่งด่วนมาก เร่งด่วน ปานกลาง  ไม่เร่งด่วน   ไม่เร่งด่วนเลย  ไม่รู ้ ขอไม่ตอบ 



ผลการส ารวจความคิดเห็นประชาชนต่อกระบวนการสันติภาพในจังหวัดชายแดนภาคใต้ (Peace Survey) คร้ังท่ี 1 (ก.พ.-มี.ค.59) 

กลุ่มตัวอย่าง 1,559 คนจากจังหวัดปัตตานี ยะลา นราธิวาส และสงขลาในส่วนของอ าเภอจะนะ เทพา นาทวี สะบ้าย้อย  

Q: ท่านคิดว่าแนวทางหรือมาตรการดังต่อไปนี้ควรเร่งด าเนนิการมากน้อยเพียงใดเพื่อให้เกิด 
    การเปลี่ยนแปลงทางบวกในพื้นที่ (ในส่วนข้อ “ขอไม่ตอบ/ไม่รู้”) 

หน่วย: ร้อยละ 
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การสร้างพื้นที่ปลอดภัยในชุมชน 

การแก้ไขปัญหายาเสพติด 

 การให้ความส าคัญกับประเด็นเรื่องวัฒนธรรม เช่น การศึกษา หรือภาษา 

การปรับปรุงการบังคับใช้กฎหมาย กระบวนการยุติธรรม และการเยียวยาให้เป็นธรรม 

การหลีกเลี่ยงการก่อเหตุความรุนแรงกับเป้าหมายอ่อน 

การลดก าลังทหาร   

การตั้งคณะกรรมการด้วยบุคคลหลายฝ่ายในการตรวจสอบข้อเท็จจริงของเหตุรุนแรง 

การให้ผู้แทนขบวนการในคณะพูดคุยเข้ามารับฟังความเห็นประชาชนโดยตรง 

การมีหลักประกันความปลอดภัยให้กับผู้เข้าร่วมกระบวนการพูดคุย 

การเปิดโอกาสให้ผู้เห็นต่างจากรัฐกลับบ้านมาร่วมพัฒนาประเทศ 

การก าหนดให้กระบวนการพูดคุยเป็นวาระแห่งชาติ 

การพักโทษนักโทษคดีความมั่นคงเพื่อสร้างบรรยากาศที่เอ้ือต่อการพูดคุย 

การยอมรับให้ต่างชาติเข้ามามีส่วนร่วมในกระบวนการพูดคุยมากขึ้น 

การพูดคุยถึงสิทธิความเป็นเจ้าของพื้นที่นี้ของชาวมลายูปาตานี 

การยอมรับว่ามาราปาตานคีือผู้แทนของขบวนการกลุ่มต่างๆในการพูดคุย 

ขอไม่ตอบ ไม่รู ้



ผลการส ารวจความคิดเห็นประชาชนต่อกระบวนการสันติภาพในจังหวัดชายแดนภาคใต้ (Peace Survey) คร้ังท่ี 1 (ก.พ.-มี.ค.59) 

กลุ่มตัวอย่าง 1,559 คนจากจังหวัดปัตตานี ยะลา นราธิวาส และสงขลาในส่วนของอ าเภอจะนะ เทพา นาทวี สะบ้าย้อย  

Q: หากต้องการจะแก้ไขปัญหาและสร้างสันติภาพ/สันติสุขที่ยั่งยืน ท่านคิดว่ามีความจ าเป็นมากน้อยเพียงใด 
    ที่จะต้องพูดคุยกันถึงรูปแบบการปกครองที่เหมาะสมกับพื้นที่ 

หน่วย: ร้อยละ 

2.6 
4.9 

12.9 

43.7 

18 
14 

3.8 
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ไม่จ าเป็นเลย         ไม่จ าเป็น เฉยๆ จ าเป็น จ าเป็นมาก  ไม่รู้ ขอไม่ตอบ 



ผลการส ารวจความคิดเห็นประชาชนต่อกระบวนการสันติภาพในจังหวัดชายแดนภาคใต้ (Peace Survey) คร้ังท่ี 1 (ก.พ.-มี.ค.59) 

กลุ่มตัวอย่าง 1,559 คนจากจังหวัดปัตตานี ยะลา นราธิวาส และสงขลาในส่วนของอ าเภอจะนะ เทพา นาทวี สะบ้าย้อย  

Q: ท่านคิดอย่างไรต่อแนวทางการปกครองพ้ืนที่ในรูปแบบต่างๆดังต่อไปนี้  

หน่วย: ร้อยละ 
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รูปแบบท่ีเป็นอิสระจากประเทศไทย 

รูปแบบท่ีเป็นอยู่ในปัจจุบันโดยไม่มีการเปลี่ยนแปลงใดๆ   

รูปแบบท่ีมีการกระจายอ านาจมากขึ้นด้วยโครงสร้างการปกครองท่ี
เหมือนกับส่วนอื่นๆของประเทศ 

รูปแบบท่ีมีการกระจายอ านาจมากขึ้นด้วยโครงสร้างการปกครองท่ีมี
ลักษณะเฉพาะของพื้นท่ีนี้ภายใต้กฎหมายของประเทศไทย   

รับไม่ได้เลย ไม่ชอบแต่ทนได้ พอรับได้ อยากให้เป็นอย่างนั้น จ าเป็นอย่างยิ่ง ไม่รู้ ขอไม่ตอบ 



ผลการส ารวจความคิดเห็นประชาชนต่อกระบวนการสันติภาพในจังหวัดชายแดนภาคใต้ (Peace Survey) คร้ังท่ี 1 (ก.พ.-มี.ค.59) 

กลุ่มตัวอย่าง 1,559 คนจากจังหวัดปัตตานี ยะลา นราธิวาส และสงขลาในส่วนของอ าเภอจะนะ เทพา นาทวี สะบ้าย้อย  

Q: ค ากล่าวใดดังต่อไปนี้ใกล้เคียงกับความเห็นของท่านมากที่สุด  

หน่วย: ร้อยละ 

14 

29.1 

8.6 

48.3 

ขอไม่ตอบ 

ไม่รู้ 

“ปัญหาความไม่สงบจะยตุิลงได้ก็ต่อเมือ่พืน้ที่นี้ได้เป็นรัฐอสิระ
แยกออกจากประเทศไทยเท่านั้น”  

“ปัญหาความไม่สงบจะยตุิลงได้โดยที่พืน้ที่นี้จะยงัคงเป็นส่วนหนึ่ง
ของประเทศไทย หากรัฐบาลท าตามความต้องการของประชาชน

ในพื้นที่จริงๆ”          



ผลการส ารวจความคิดเห็นประชาชนต่อกระบวนการสันติภาพในจังหวัดชายแดนภาคใต้ (Peace Survey) คร้ังท่ี 1 (ก.พ.-มี.ค.59) 

กลุ่มตัวอย่าง 1,559 คนจากจังหวัดปัตตานี ยะลา นราธิวาส และสงขลาในส่วนของอ าเภอจะนะ เทพา นาทวี สะบ้าย้อย  

ตอนที่ 5: ความหมายของเสียงเงียบ 



ผลการส ารวจความคิดเห็นประชาชนต่อกระบวนการสันติภาพในจังหวัดชายแดนภาคใต้ (Peace Survey) คร้ังท่ี 1 (ก.พ.-มี.ค.59) 

กลุ่มตัวอย่าง 1,559 คนจากจังหวัดปัตตานี ยะลา นราธิวาส และสงขลาในส่วนของอ าเภอจะนะ เทพา นาทวี สะบ้าย้อย  หน่วย: ร้อยละ 

เสียงของความเงียบ: ขอไม่ตอบ 
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(อะไรเป็นปัจจัยให้คนเข้าร่วมขบวนการ) การปกป้องอัตลักษณ์วัฒนธรรมมลายูปาตานี  

(รู้สึกปลอดภัยหรือไม่ที่จะ) แสดงความเห็นเกี่ยวกับสถานการณ์ในพื้นท่ี  

(อะไรเป็นปัจจัยให้คนเข้าร่วมขบวนการ) การต่อสู้เพื่อปลดปล่อยปาตานีเป็นรัฐอิสระ      

(มีความเห็นอย่างไรต่อการปกครอง) รูปแบบท่ีเป็นอิสระจากประเทศไทย 

(รู้สึกปลอดภัยหรือไม่ที่จะ) วิจารณ์ขบวนการเคลื่อนไหว  

(รู้สึกปลอดภัยหรือไม่ที่จะ) วิจารณ์ผู้น าศาสนาอิสลาม  

(เรื่องใดท่ีควรเร่งด าเนินการ) ยอมรับมาราปาตานีคือผู้แทนขบวนการ 

(ข้อใดใกล้เคียงความเห็นของท่าน) จะยุติได้ต้องเป็นรัฐอิสระหรือเป็นส่วนหนึ่งของไทย  

(รู้สึกปลอดภัยหรือไม่ที่จะ) วิจารณ์พระสงฆ์  

(รู้สึกปลอดภัยหรือไม่ที่จะ) แสดงความเห็นเกี่ยวกับเอกราชปาตานี  



ผลการส ารวจความคิดเห็นประชาชนต่อกระบวนการสันติภาพในจังหวัดชายแดนภาคใต้ (Peace Survey) คร้ังท่ี 1 (ก.พ.-มี.ค.59) 

กลุ่มตัวอย่าง 1,559 คนจากจังหวัดปัตตานี ยะลา นราธิวาส และสงขลาในส่วนของอ าเภอจะนะ เทพา นาทวี สะบ้าย้อย  หน่วย: ร้อยละ 

เสียงของความเงียบ: ไม่รู้ 
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(อะไรเป็นปัจจัยให้คนเข้าร่วมขบวนการ) การต่อสู้เพื่อปลดปล่อยปาตานีเป็นรัฐอิสระ      

(อะไรเป็นปัจจัยให้คนเข้าร่วมขบวนการ) การปกป้องและฟื้นฟูศาสนาอิสลาม  

(เรื่องใดท่ีควรเร่งด าเนินการ) ยอมรับมาราปาตานีคือผู้แทนขบวนการ 

(ข้อกังวลต่อการพูดคุย) นิรโทษกรรมคนท าผิดไม่ต้องรับโทษ   

(อะไรเป็นปัจจัยให้คนเข้าร่วมขบวนการ) การปกป้องอัตลักษณ์วัฒนธรรมมลายูปาตานี  

(ข้อใดใกล้เคียงความเห็นของท่าน) ความรุนแรงเกิดจากกลุ่มก่อการร้ายสากล 

(ข้อใดใกล้เคียงความเห็นของท่าน) ความรุนแรงเกิดจากสยามยึดครองปาตานี 

(รู้สึกปลอดภัยหรือไม่ที่จะ) วิจารณ์พระสงฆ์  

(ข้อใดใกล้เคียงความเห็นของท่าน) วิธีปฏิบัติของไอซิส/ไอเอส 

(รู้สึกปลอดภัยหรือไม่ที่จะ) อยู่ในวัด                   


